

安倍遭遇“民意反转”

众议院改选在即,内阁不支持率首超支持率

日本共同社11月30日报道,最新电话舆论调查结果显示,日本首相安倍晋三内阁的支持率再次下跌,降至43.6%,不支持率则升至47.3%。这也是安倍内阁2012年上台后,不支持率首次超过支持率。

执政党仍“获赞”

这次舆论调查由共同社于11月28日至30日完成。在共同社11月19日至20日进行的上次调查中,安倍内阁支持率为47.4%,不支持率为44.1%。

在最新调查中,84.2%的受访者表示,“没有感觉到”安倍第二次出任首相后采取的经济刺激措施带来经济复苏。还有53.3%的受访者表示,“不支持”解禁集体自卫权等安保政策。

上月21日,安倍突然宣布解散众议院,提前两年举行大选。选举将于12月2日进行候选人公示,在14日投票后产生新一届众议院。

在上次调查中,希望众议院选举结果为“执政党与在野党势均力敌”的受访者占51.4%,此次增至53%。此外,希望“执政党战胜在野党”的比例为30.2%,希望“在野党战胜执政党”的只有8.7%。对于修改宪法,45.1%的人表示反对,36.8%的人表示支持。

虽然安倍内阁支持率下滑,但安倍领导的自民党支持率依然保持坚挺。28%的受访者表示将投票给自民党,与上次调查基本持平。

各党首选前激辩

事实上,随着众议院重新选举日期的临近,日本各党派对于民意的争夺正日趋白热化。12月1日下午,日本朝野8党党首辩论会在东京的日本记者俱乐部举行。安倍晋三强调了自己推行的经济刺激措施“安倍经济学”的成果,表示“就业正在改善,工资也开始增加”,主张若让“安倍经济学”步入正轨,可以实现重振经济。他表示,随着消费税率上调至10%,将从2017年4月起把向养老金较少者发放的补贴每月增加5000日元(约合人民币258元),比原定计划推迟1年半。民主党党首海江田万里强调:“今后4年强权政治还要持续吗?现在正应该改变潮流。”维新党共同党首江田宪司称“将率先锐意实施瘦身改革”,表示将削减议员定额人数。

关于安保政策,安倍表示将按照7月的内阁决定,明年为行使集体自卫权等扩大自卫队的任务范围而“推进完善法律”。

海江田强调,“将通过稳定就业和支援育儿来带动经济增长。”他认为安倍的经济政策导致社会贫富差距加大,应该加以修正。综合新华社等消息



12月1日,东京,安倍晋三在众议院选举辩论会上发言。 新华社/美联

北约暂不考虑邀乌克兰入伙

据新华社专电 德国外交部长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔11月30日说,眼下讨论乌克兰加入北大西洋公约组织时机还不成熟。“讨论乌克兰的北约成员资格不在议事日程上。”施泰因迈尔说,他理解乌克兰领导人因当前国内冲突而看重北约成员资格附带的安全和政治支持,但仍需保持现实。

由于俄罗斯反对乌克兰加入北约,给予乌克兰加入北约的希望可能进一步加剧乌克兰冲突。乌克兰总统彼得罗·波罗申科先前表示,有意组织公投,表决是否让乌克兰加入北约。

波兰前总理出任“欧盟总统”

据新华社专电 波兰前总理唐纳德·图斯克12月1日正式接替范龙佩,出任新任欧洲理事会主席。

欧洲理事会主席一职设立于2009年,除负责召集和协调欧盟28个成员国领导人达成决策外,还对外代表欧盟,通常被称为“欧盟总统”。范龙佩是欧盟历史上首位欧洲理事会主席。他在任职期间,善于协调成员国立场和促成妥协方案,引领欧盟应对债务危机。

与范龙佩相比,图斯克处事方式更加直接。欧洲一名外交官向媒体透露:“图斯克敢于表达自己,经常直接说出自己的想法。”

欧洲一名消息人士认为,近年来,欧盟工作重点都放在应对债务危机上,而图斯克将引导欧盟在外交领域发挥更大作用。乌克兰危机将是图斯克面临的首要外交挑战。

瑞士全民公投 否决提高黄金储备

据新华社日内瓦11月30日电 瑞士30日就提高黄金储备动议举行全民公投,结果显示,77%的投票选民反对这项动议。

这项名为“挽救瑞士黄金”的动议提出,瑞士央行货币储备中的黄金份额至少提高至20%,储备黄金不许出售且必须在瑞士本国储存。为达到20%的黄金储备比例,瑞士央行应在未来5年内购买1500吨价值700亿美元(约合725亿美元)的黄金,并且在3年内收回瑞士存储在英国和加拿大的黄金。

瑞士资讯网站当天公布的结果显示,约49.8%的瑞士选民参加了这项公投,其中77%的投票选民反对这项动议,瑞士联邦26个州全部否决这项动议。

瑞士是全球人均黄金储备最高的国家,目前瑞士央行黄金储备占其货币储备的7%。瑞士联邦政府和议会认为这项黄金储备动议将限制央行的自由,固定的黄金储备份额不利于央行保障价格稳定和调控经济发展。

穆巴拉克或将提前获释

据新华社专电 埃及前总统穆巴拉克的律师法里德·迪卜11月30日说,眼下因挪用公款罪服刑的穆巴拉克可能提前获释。

迪卜说,穆巴拉克的刑期应从最初遭逮捕时算起,而“根据最近一项法律修正案,服满三分之二刑期就有可能获释”。

埃及开罗刑事法院29日裁定,穆巴拉克2011年下令枪杀示威者的谋杀罪名不成立,所涉贪腐指控予以撤销。法院宣判后,穆巴拉克没有立即获释。他今年5月因挪用公款罪名获刑3年,因身体状况不佳而在一家军事医院内服刑。

安倍不“帅”了,但日本没“备胎”



畅所昱言

本报国际观察员 王昱

此次安倍支持率反转,有人断言这位曾经春风得意的首相行情已经“牛转熊”了。这个问题挺复杂,一时半会儿也说不清,但近期日本的民意舆论调查中,有一个有趣的现象的确值得注意:安倍的女性支持率流失得很厉害,简而言之,安倍在日本国民尤其是女性的心目中,越来越不“帅”,越来越没感觉了。

由于众议院改选临近,日本不少媒体近期都在搞民意调查。《朝日新闻》公布的数据显示:只有31.3%的女性受访者对安倍表示支持,这一支持率比男性受访者低了11.8个百分点。这个数字表面上看没啥,

但细究起来大有说头,因为日本政界近年来有个规律:得女性支持者,往往能坐稳首相之位。比如在安倍之前上一个实现长期执政的首相小泉纯一郎,就号称“主妇杀手”,在任期间女性支持率从没跌破过50%,很多日本家庭主妇给小泉投票的理由特简单:“小泉桑比较帅”。

如果说“靠脸吃饭”是日本首相长期执政的秘诀之一,安倍本来是“有本钱”的。早在2006年他第一次上台前,在日本女性民众中就有“帅哥”之称,后来称病下野,不少女性支持者还写信安慰他。然而,安倍原本高涨的“女性缘”在今年却突然被弄没了,日本杂志《女性seven》今年5月的一项民意调查结果显示,安倍晋三是日本女性最讨厌的男性名人。这似乎是此次安倍民意反转的一个前奏。

安倍还是那个有点三角

眼的安倍,其形象却从“帅哥”变成了“挫男”。这看似殊不可解的逆转,解释其原因倒也简单:套用当今“女神”们甩男友时常用的句式,就是日本女性选民对安倍“没感觉”了。在上台前,安倍本是个很会给选民营造“感觉”的人,出身政治世家、教养良好的他敬语说得最勤、鞠躬鞠得最多,概念更是一个接一个地扯,什么“美丽日本”、“夺回强大日本”、“安倍经济学”之类的。但安倍上台之后给选民们带来的“实感”却迅速把这些感觉败光了。别的不说,光增加消费税这一点,就毁掉了安倍在日本家庭主妇中的人气。很多主妇们指责“少爷”安倍不体恤平民日子过得艰辛。这话其实说到了点子上,出身豪门的安倍与经济陷入困境的日本联姻,其实是个白马王子娶了灰姑娘的故事,开局童话色彩浓

厚,但天长日久,不为柴米油盐打架几乎是不可能的。自嘲为政治家的安倍空有一腔“理想”,而日本民众更关心的显然是咋过日子。的确,女性对“感觉”这事儿的把握向来比男性敏锐,安倍在女选民中人气的急跌,是整个日本社会对安倍越来越不“来电”的一个表现。不过,很多女孩在厌烦男友后,由于缺乏“备胎”,不会立刻提分手。同样的,不再“帅气”的安倍也许还会陪日本走一程。经过几轮洗牌,自民党内已经被安倍摆平。而在自民党外,眼下最大的反对党不过是个民意支持率不到9%的民主党。能够给安倍顶班的“备胎”,日本眼下实在缺得紧。不过,既然“感觉”都没了,“分手”想来也不会太远。安倍的“东京爱情故事”估计离大结局也不会很远了。

韩国渔船白令海沉没

7人获救,1人遇难,50多人失踪

据新华社电 一艘韩国渔船1日在白令海沉没。俄罗斯搜救部门说,搜救人员已救出7人,找到一具遇难者遗体,另有50多人下落不明。

韩国农林水产食品部说,这艘渔船韩国时间14时20分(北京时间13时20分)左右遇险沉没。船上共有60人,包括1名俄罗斯巡视员、11名韩国人、13名菲律宾人以及35名印度尼西亚人。韩国方面已确认遇难者为

韩国人,获救者中包括一名俄罗斯人。

美联社援引韩国农林水产食品部一名官员的话报道,这艘渔船事发时正在捕捞鲑鱼。由于当地天气条件恶劣,突发暴风雨,渔船开始倾斜,导致海水灌入存储区,最终沉没。

这名官员同时说,渔船吨位为2100吨,建造于35年前。由于未获授权公布信息,这名官员拒绝公开姓名。

这艘渔船所属企业一名负责人说,渔船7月10日从韩国港口城市釜山出发,前往白令海捕捞鲑鱼。目前,共有5艘韩国渔船在那一海域从事这一作业。这家企业已在釜山成立特别调查中心,负责处理这次沉船事件相关事宜。

韩国外交部说,韩国方面已与俄罗斯官员取得联系,请求俄方尽快搜救遇险人员。

俄罗斯远东地区堪察加彼

得罗巴甫洛夫斯克海上协调救援中心主任阿图尔·莱茨说:“他们捕鱼收网时,渔船遭遇巨大风浪。”

莱茨说,渔船沉没后,附近3艘俄罗斯渔船马上赶往救援。另有4名俄罗斯潜水员也参与救援。

不过,针对船上人员数量,俄方与韩方说法不同。莱茨说:“根据我们的数据,船上有62人。”